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Проект урока
Группа №  «15»
Преподаватель: Южалин М. А.
Дата проведения:     ноябрь  2013 г.
Тема: «Средства индивидуальной защиты органов дыхания человека»
Тип урока: урок – практикум 
Цели урока: 
а) формировать умение пользоваться  противогазами,  определять необходимый рост маски противогаза, учить пользоваться противогазом в различных условиях;

б) развивать навыки по приведению противогаза в «боевое» положение ;

в) Воспитывать уверенность в эффективности средств индивидуально защиты от поражающих факторов различных видов оружия.
Межпредметные связи: математика, химия.
Внутрипредметные связи:
Темы: Оружие массового поражения людей; Современные обычные средства поражения; Мероприятия по защите населения от чрезвычайных ситуаций.
Квалификационные требования:
 Должны уметь:

1. Владеть способами защиты населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

2. Пользоваться средствами индивидуальной и коллективной защиты;
Средства обучения. 
I. Учебно-методические средства. 
· Методические указания для обучающихся
II. Учебно-наглядные, технические средства. 
Изобразительные: 
· Мультимедийный учебник по ОБЖ 10 кл.
Дидактический материал: 
· Задания тестового характера, вопросы для подготовки, практические задания.
Технические средства обучения: 





· Мультимедиа проектор;

· ПК;
III.Средства контроля: 
·  Индивидуальный опрос; 

·  Фронтальный опрос;

·  Самостоятельная работа обучающихся
Литература:  Смирнов А.Т. Основы безопасности жизнедеятельности:10 кл.:  учебник для общеобразовательных учреждений изд – во «Просвещение». – 9-е изд.-М.: 2008. – 203 с. В.Н.Латчук Основы безопасности жизнедеятельности:10 кл.:  учебник для общеобразовательных учреждений – М.: Дрофа, 2005. – 362 с.
Хронокарта открытого урока Время проведения 45 минут

	№
	Структурный этап занятия
	Время мин.
	Цели
	Содержание

(действие преподавателя)
	Планируемый результат

(действие студентов)

	1
	Организационный момент
	1
	Создание рабочей обстановки 
	Приветствие студентов. Проверка присутствующих и готовность к занятию
	Приветствие преподавателя. Формирование дисциплинарных правил. Психологическая готовность обучающихся к уроку.

	2
	Целеполагание и мотивация учебной деятельности
	3
	Акцентирование внимания на значимость темы. Формирование готовности к восприятию
	Работа с текстом учебника


	Восприятие информации, включение в учебную деятельность. Проявление заинтересованности к изучаемому.

	3
	Определение темы и целей урока
	5
	Акцентирование внимания на значимость темы. Формирование готовности к восприятию
	Сообщение темы, целей урока. Мотивация значимости данной темы.
	Ответы на поставленные вопросы

	4
	Активизация и закрепление  теоретических знаний 
	10
	Повторение основных понятий, сформированных на предыдущих занятиях.
	Постановка проблемных вопросов


	Ответы на вопросы.

	5
	Практикум
	14
	Самостоятельная работа по теме
	Работа по изучению устройства противогаза ГП -7. Работа по определению необходимого роста маски противогаза ГП -7
	Выполнение практических заданий 

	6
	Закрепление материала
	9
	Выявление сформированности знаний обучающихся
	Выполнение по определению требуемого роста маски и установка лямок наголовника на время, проверки,  правильности подбора лицевой части противогаза и его герметичности.
	Выполнение заданий, в условиях дефицита времени по проверки правильности подбора противогаза в соответствии с инструкцией 

	7
	Обобщение  изученного материала
	1
	Выявление сформированности знаний обучающихся
	 Обобщение знаний.
	Коррекция знаний.

	8
	Итог урока, оценка деятельности обучающихся
	1
	Выявить соответствие поставленной и достигнутой цели урока
	Выводы по результативности учебной деятельности и достижения цели урока. Выставление итоговой оценки. 
	Участие в подведении итогов. 

	9
	Сообщение домашнего задания
	1
	Выявление сформированности знаний 
	Определение необходимых ростов противогага ГП -7 членов вашей семьи. 
	Выполнение практической работы.


Актуальность темы
Урок – практикум является важной формой организации образовательной деятельности обучающихся, так как позволяет им самостоятельно выполнить задания,  в результате которых формируется умение. Средства индивидуальной защиты органов дыхания являются основными средствами защиты населения от поражающих факторов современных средств поражения. Недаром при объявлении такого защитного мероприятия как эвакуации населению рекомендуют взять с собой средства защиты органов дыхания. Гражданский противогаз (ГП-7) на сегодня является самым совершенным и наиболее и  надежным средством защиты и обладает рядом преимуществ перед предыдущими моделями. Например:  в нем уменьшено сопротивление фильтрующе-поглощающей коробки, что существенно облегчает дыхание. Поэтому данным противогазом могут пользоваться даже престарелые и больные люди.  

  Урок – практикум позволяет провести работу не только по развитию умений пользоваться противогазом,  но и расширяет знания о возможностях противогаза данной модели. Использование противогаза в различных сферах жизнедеятельности.

Современная политическая обстановка в мире показывает, что и 21 веке возможно применение против мирного населения запрещённых средств ведения военных действий, поэтому умение обращаться со средствами индивидуальной защиты необходимо развивать и совершенствовать каждому человеку.

Содержание урока
	№
	Ход урока
	Обоснование деятельности преподавателя
	Прогнозируемая деятельность студентов

	1.
	Организация урока
	Преподаватель приветствует обучающихся, отмечает отсутствующих. Проверка подготовленности к уроку.
	Дежурный называет отсутствующих.

	2.
	Целеполагание и мотивация учебной деятельности
	Слайд 1
 На экране изображены средства индивидуальной защиты, внимательно рассмотрите эти средства. Подумайте, как можно их разделить на две группы. 

Противогаз.

Общевойсковой защитный комплект

Респиратор.

Защитный костюм.

Сапоги чулки.

Ватно – марлевая повязка.
Проверка задания. По какому принципу вы их поделили? (Принцип разделения – защитное действие средства). Есть группа средств индивидуальной защиты которые защищают органы дыхания, а есть средства защиты кожи.  


	Обучающие отвечают на поставленный вопрос

	3.
	Определение темы и цели урока
	- Что мы уже знаем? Группы средств индивидуальной защиты населения и какие средства входят в эти группы.

Первая группа средств это средства защиты органов дыхания. Средства этой группы кроме органов дыхания  защищают ещё и слизистые оболочки глаз, носа, ротовой полости – самые уязвимые открытые участки тела человека. 
- О чем мы не говорили и что должны узнать? (Как пользоваться средствами индивидуальной защиты органов дыхания. Каково устройство противогаза)

- Таким образом тема нашего урока звучит так (Средства индивидуальной защиты органов дыхания человека)

- А каковы цели? (Изучим устройство противогаза. Будем учиться подбирать требуемый рост лицевой части противогаза. Попробуем подготовить противогаз к работе. Поучимся надевать противогаз в том числе и на время. 
На экране тема нашего сегодняшнего занятия: Средства индивидуальной защиты органов дыхания 
	Обучающие отвечают на поставленные вопросы, записывают число, тему урока в тетрадь

	4.
	Активизация и закрепление  теоретических знаний
	Как вы считаете в каких областях деятельности человека можно применять противогазы?

При применении какого вида оружия можно использовать противогаз?

Исследовательская работа по изучению устройства противогаза ГП – 7 Б
1) - Давайте обратим внимание на устройство лицевой части противогаза.
На экране противогазы ГП – 7 лицевая часть отличается от лицевой части противогазов ГП – 7Б  которые лежат на вашем столе. Чем они отличаются?

Данные отличия расширяют возможности при использовании противогаза. Найдите в учебнике эти возможности.

2) Обратите внимание на экране показано каких ростов выпускается противогаз ГП-7.

Это нам пригодится для выполнения следующего задания.


	Обучающиеся определяют составные части противогаза, расположение основных элементов конструкции, определяют конструктивные различия модификаций противогаза и преимущества одной модификации над другой.



	5.
	Практикум
	3)А теперь изучим как подбирается необходимый рост маски противогаза ГП-7 и попробуем подобрать его для себя. 

Обратите внимание на правильность выполнения замеров головы. От этого зависит правильность подбора лицевой части. По результатам измерений  руководствуясь таблицей в инструкции по эксплуатации определите требуемый для вас рост маски.

4) Далее обратите внимание  на положения упоров лямок наголовника в той же таблице их необходимо установит, по соответствующим номерам. Как показано на рисунке 4 инструкции. 

5) Определив требуемый рост маски противогаза выставив упоры лямок наголовника нам с вами предстоит проверить правильность подбора лицевой части и герметичности противогаза. Для этого надо научиться правильно надевать противогаз без перекосов, заворотов обтюрбатора, лямок наголовника. 

Проверку правильности подбора лицевой части противогаза и его герметичности проводим в следующем порядке: 

Надеваем противогаз (порядок действий по надеванию ГП-7Б);

Закрываем входное отверстие фильтрующей коробки;

Делаем глубокий вдох.
Результат: воздух под лицевую часть противогаза не проходит.
Вывод: рост маски подобран правильно, положение упоров лямок наголовника установлены правильно, противогаз исправен.

6) Изучив устройство противогаза, правила подготовки его к работе и проверку противогаза самое время перейти к отработке норматива по надеванию противогаза на время.

Обратите внимание на порядок действий выполняющего норматив:

- задержать дыхание закрыть глаза;

- встать спиной против ветра;

- снять головной убор;

- вынуть противогаз из сумки и надеть его согласно правилам;

- сделать полный выдох, открыть глаза и возобновить дыхание;

- надеть головной убор.

Обратите внимание как нужно дышать в противогазе!
Противогаз снимать можно только по сигналу (команде или самостоятельно, когда миновала опасность!
Обратите свое внимание на то как снимается противогаз это существенно важно, чтобы радиоактивные или отравляющие вещества не попали на открытые участки кожи.

А) встать лицом к ветру

Б) не задевая за внешние поверхности противогаза, просунут пальцы между подбородком маской;

В) Оттянуть от подбородка лицевую часть и снять противогаз;

Г) Отбросить противогаз назад стараясь не повредить его. 

	Определяют требуемый рост маски противогаза, устанавливают необходимы номера упоров лямок наголовника

Проводят проверку правильности подбора лицевой части противогаза и его исправности.

Отрабатывают норматив по надеванию противогаза в условиях дефицита времени.

Учатся снимать противогаз с учетом направления ветра.



	6.
	Закрепление знаний.
	Вы справились с определением требуемого   роста маски противогаза ГП-7Б, когда задания выполнялись в спокойной обстановке. Гораздо труднее это делать в условиях дефицита времени.

Следующее задание по определению необходимого размера лицевой части, установки лямок наголовника в необходимое  положение будет выполняться в условиях дефицита времени. Для выполнения задания вы получаете карточки уже с готовым с результатом измерения
Задания 40, и 41 на с. 146 и 147 учебника


	Обучающие определяют рост лицевой части, устанавливают упоры лямок наголовника и докладывают преподавателю. 

Выполняют задании я по определению средств защиты органов дыхания. Находят ошибку в задании по предназначению противогаза.



	7.
	Обобщение  изученного материала
	Каково предназначение противогаза ГП- 7? 

Чем отличаются лицевые части противогазов ГП-7 и ГП -7В
	Служит для защиты органов дыхания,  лица и глаз.

Лицевая часть противогаза ГП-7В имеет устройство для приема воды

	8.
	Итог урока, оценка деятельности обучающихся
	Сегодня мы провели урок – практикум по теме: «Средства индивидуальной защиты органов дыхания».
-Чему вы научились на уроке? 
Выставление оценок за урок.


	Обучающиеся высказывают своё мнение.



	9.
	Сообщение домашнего задания
	Домашнее задание: 

1. Определить требуемый рост маски членов вашей семьи

2.  Определить положение упоров лямок наголовника.


	Обучающиеся записывают задание на дом.


Приложение №1
Тесты по теме «Средства индивидуальной защиты органов дыхания»

1. Из указанных средств защиты выберите индивидуальные:

        А Ватно марлевая повязка;

        Б Защитный костюм Л-1;

        В Фильтрующий противогаз;

        Г Респиратор;

        Д Противорадиационное укрытие;

       Е Гражданский противогаз;
      Правильные ответы: а, б, в, г, е.

2. Из указанных средств защиты выберите индивидуальные для органов дыхания:

А Защитные очки;

Б Общевойсковой противогаз;

В Убежище встроенное;

Г Изолирующий противогаз;

Д Общевойсковой защитный комплект

         Е Специальные защитные перчатки.
      Правильные ответы: б, г.

3. Противогаз служит для защиты органов дыхания , лица и глаз:

А От отравляющих веществ

Б От радиоактивных веществ

В От бактериальных средств

Г. От высоких температур внешней среды. 

Укажите ошибочное мнение.
Правильный ответ: г.
4. Из приведённых ответов выберите тот, в котором перечислены основные части фильтрующего противогаза: 

А Лицевая часть, гофрированные трубки, вдоха и выдоха, воздушно – дыхательная коробка;

Б Фильтрующая – поглощающая коробка, лицевая часть, сумка для переноски противогаза;

В Обтюратор, гофрированная трубка, специальный химический патрон, дыхательный мешок, кислородный баллон.
Правильный ответ: Б
5.  Противогаз ГП – 7 выпускается трех размеров . Выберите правильный ответ

А)  0, 1, 2.

               Б)   1, 2,  3.

                В)  1у, 2У, 3У.

                Г) 1д, 2д, 3д. 
              Правильный ответ: Б
Приложение №2
	Задание
	Выполнение задания

	О1 = 57 см. О2=74м.
	__________       сантиметров

	Рост маски.
	1.                    2.                     3.

	Положение № упоров лямок наголовника
	
	
	


	Задание
	Выполнение задания

	О1 = 52см. О2=68м.
	__________       сантиметров

	Рост маски.
	1.                    2.                     3.

	Положение № упоров лямок наголовника
	
	
	


	Задание
	Выполнение задания

	О1 = 53см. О2=68м.
	__________       сантиметров

	Рост маски.
	1.                    2.                     3.

	Положение № упоров лямок наголовника
	
	
	


	Задание
	Выполнение задания

	О1 = 54 см. О2=69м.
	__________       сантиметров

	Рост маски.
	1.                    2.                     3.

	Положение № упоров лямок наголовника
	
	
	


	Задание
	Выполнение задания

	О1 = 57 см. О2=70м.
	__________       сантиметров

	Рост маски.
	1.                    2.                     3.

	Положение № упоров лямок наголовника
	
	
	


	Задание
	Выполнение задания

	О1 = 54 см. О2=68м.
	__________       сантиметров

	Рост маски.
	1.                    2.                     3.

	Положение № упоров лямок наголовника
	
	
	


	Задание
	Выполнение задания

	О1 = 55 см. О2=72м.
	__________       сантиметров

	Рост маски.
	1.                    2.                     3.

	Положение № упоров лямок наголовника
	
	
	


	Задание
	Выполнение задания

	О1 = 56 см. О2=74м.
	__________       сантиметров

	Рост маски.
	1.                    2.                     3.

	Положение № упоров лямок наголовника
	
	
	

	
	
	
	


Приложение №3

Противогаз ГП-7Б (рис. 1) состоит из лицевой части (Бриз-4303) и фильтрующе-поглощающей коробки (ГП-7БК).
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Рис. 1. Противогаз ГП-7Б 

1 – маска Бриз-4303; 2 – фильтрующе-поглощающая коробка (ГП-7БК); 3 – сумка; 4 – бирка; 5 – водонепроницаемый мешок; 6 – незапотевающие пленки; 7 – накладные утеплительные манжеты; 8 – крышка фляги с клапаном в полиэтиленовом пакете (входит в комплект противогаза ГП-7ВМБ); 9 – вкладыш.

Лицевая часть позволяет подсоединить фильтрующе-поглощающую коробку с левой или правой стороны. Конструкция фильтрующе-поглощающей коробки выполнена таким образом, что может быть подсоединен дополнительный патрон (ДП-2) с помощью соединительной трубки.

4 Фильтрующе-поглощающая коробка и лицевая часть имеют отличительную маркировку.
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4.2 Рост лицевой части обозначается арабской цифрой 1, 2, 3 в кружочке. Например,   2   означает, что маска второго роста.
Инструкция по эксплуатации
9 Подготовка противогазов к эксплуатации начинается с определения требуемого типоразмера лицевой части.

9.1 Подбор лицевой части необходимого типоразмера следует осуществлять на основании результатов определения горизонтального О1 и вертикального О2 обхватов головы (рис. 2 и рис. 3).

По сумме обоих измерений необходимо определить типоразмер лицевой части (таблица), т.е. рост маски и положение упоров лямок наголовника, в котором они зафиксированы. Типоразмер маски следует записывать в виде трех цифр, например, «3-7-6», при этом первой цифрой указывать номер упора лобной лямки, второй – височных и третьей – щечных. Установка необходимого номера упоров лямок показана на рис. 4.
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Рис. 2

Измерение горизонтального обхвата головы

(Результаты измерений округляются до 5 мм)



Рис. 3

Измерение вертикального обхвата голов

9.2.  Перед сборкой противогаза необходимо вынуть из лицевой части вкладыш, протереть лицевую часть снаружи и внутри влажной чистой тряпочкой, просушить ее, продуть узлы вдоха и выдоха.

9.3 Для присоединения к лицевой части коробки необходимо снять колпачок с горловины коробки, вынуть пробку из отверстия в дне коробки и завинтить ее до отказа в гнезде узла вдоха. Колпачок и пробку положите в сумку.
Таблица – Типоразмер маски

	Сумма измерений

О1 + О2 , см
	Требуемый

рост маски
	Номер упора лямок наголовника

	
	
	лобной
	височных
	щечных

	Менее 119,0
	1
	4
	8
	6

	119,0 – 121,0
	1
	3
	7
	6

	121,5 – 123,5
	2
	3
	7
	6

	124,0 – 126,0
	2
	3
	6
	5

	126,5 – 128,5
	3
	3
	6
	5

	129,0 – 131,0
	3
	3
	5
	4

	Более 131,0
	3
	3
	4
	3
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Рис. 4

Установка лямки в положение «5»

9.4 Лицевая часть позволяет подсоединить фильтрующе-поглощающую коробку с левой или правой стороны. Завод-изготовитель выпускает лицевые части с левосторонним расположением фильтрующе-поглощающей коробки. Для присоединения коробки с правой стороны необходимо:

- с внутренней стороны лицевой части снять обтекатель со съемной горловины ФПК;

- вынуть съемную горловину из отверстия в левой стороне маски;

- вынуть заглушку из правого отверстия лицевой части с внутренней стороны;

- произвести перемонтаж съемной горловины ФПК и обтекателя на правую сторону маски, а заглушки – на левую сторону, для чего:

вставить заглушку в отверстие изнутри маски таким образом, чтобы ее фланец с вырезами находился снаружи маски;

вставить съемную горловину снаружи в правое отверстие маски фланцем внутрь, оттягивая край маски по периметру, проверить отсутствие подвертывания резины по периметру отверстия изнутри;

смочить торцевую поверхность обтекателя водой и надеть его на фланец переходника, прижать и повернуть до упора.

9.5 Проверку правильности подбора лицевой части и герметичности противогаза необходимо проводить в следующей последовательности:

- надеть противогаз;

- проверить герметичность противогаза простейшим способом;

- провести окончательную проверку герметичности противогаза с использованием технических средств.

9.6 Для надевания противогаза необходимо взять лицевую часть обеими руками за боковые (щечные и височные) лямки, растянуть лямки в стороны, зафиксировать подбородок в нижнем углублении обтюратора и движением рук вверх и назад надеть наголовник на голову без перекосов и подворотов обтюратора и лямок наголовника.

9.7 Для проверки герметичности противогаза простейшим способом необходимо в надетом противогазе ладонью руки закрыть отверстие в дне коробки и сделать плавный глубокий вдох. Если воздух не проходит под лицевую часть, то она подобрана правильно и противогаз исправен.

В случае негерметичности противогаза снять его и подтянуть височные лямки на одно деление.

Надеть противогаз и снова проверить герметичность простейшим способом. Если герметичность при этом не достигнута, заменить лицевую часть на новую меньшего роста, при этом положение лямок наголовника должно соответствовать указанным в таблице для данного роста.

9.8 Окончательную проверку герметичности противогаза следует проводить в помещении (палатке) с раздражающим веществом.

9.9 Если обнаруженные при проверке противогаза неисправности самостоятельно устранить нельзя, он подлежит замене.

10 Противогазами пользуются по сигналу (команде), а также самостоятельно при обнаружении применения химического или бактериологического (биологического) оружия и при выпадении радиоактивных веществ из облака взрыва.

10.1 Перевод противогаза в «рабочее» или «боевое» положение производится в следующем порядке:

- задержите дыхание, закройте глаза;

- встаньте спиной против ветра;

- снимите головной убор;

- выньте противогаз из сумки и наденьте его в соответствии с указаниями п. 9.6;

- сделайте полный выдох, откройте глаза и возобновите дыхание, наденьте головной убор.

10.2 Противогаз снимается по сигналу (команде) или самостоятельно, когда опасность поражения миновала.

Для снятия противогаза необходимо, не задевая за внешние пораженные поверхности противогаза, просунуть пальцы между подбородком и маской, оттянуть от подбородка лицевую часть и снять противогаз. Зараженные противогазы отправляются на спецобработку.

